



# Город вре<sup>мени</sup>

ИЗДАЕТСЯ С 16 МАРТА 1971 ГОДА

15 ИЮЛЯ

СРЕДА 2015

№ 53 (7643)

ИНДЕКС 54022

16+

Общественно-политическая газета Кировского района Ставропольского края

## Отец, сын и внук • Мурашкины. Династия хлеборобов продолжается



ООО «Степное» существует уже 13 лет. Возможно оно не на пустом месте, а в результате слияния двух фермерских хозяйств – «Мурашкины» и «Мишино», к тому времени успевших проработать почти десять лет. Руководили ими отец и сын. Собственно, с отца всё и началось.

Сын механизатора, Владимир Мурашкин землём «болел» с детства. Ей была отдана и вся сознательная жизнь. Два десятка лет проработал он в колхозе «Нива России» – сначала агрономом, потом первым и единственным выборным бригадиром. А потом началась разруха...

Владимир Михайлович не стал дожидаться раз渲ала колхоза. Старший сын учился на втором курсе, кроме него, подрастали ещё двое, которых нужно было учить и кормить. Сама жизнь подтолкнула его к тому, что пора начинать работать на себя, возвращаться к истокам и, как праеды, самостоятельно обрабатывать землю.

Начинали с малого. На имуществоенный пай взяли списанный трактор МТЗ и старый гусеничный ДТ-75, из металломолота собирали культиваторы и лущильники. Но уже в первый год обработали 420 гектаров. «Я агроном, – объясняет Владимир Михайлович, – и знал, что на 15-20 гектарах сидеть нельзя, это путь к развалу. Нужен был валовой сбор, средства, на которые

можно было бы обновлять технику, растить и развиваться».

Первым помощником стал сын. В 1995-м он окончил Ставропольский государственный аграрный университет, факультет защиты растений, и впрягся в семейный бизнес. Сегодня он – директор ООО «Степное». «История показала: мы идём правильным путём, – говорит он. – Соединив два хозяйства, объединив активы, мы оказались интересны тому же Сбербанку, и уже не я бегал с протянутой рукой, а мне предлагали кредиты, на которые и куплена половина современной техники».

Техническое хозяйство сегодня обеспечено «от» и «до». Специально для неё сделан навес, чтобы всё это дорогостоящее оснащение не мокло и не гнило под открытым небом. Одно из последних приобретений – трактор «Нью Холланд», американец российской сборки. Энергонасыщенная, мощная машина с двигателем в 240 лошадиных сил, снабжённая спутниковым навигатором и электронными системами управления. Очень удобная и лёгкая в управлении и не менее комфортабельная – её называют малогабаритной квартирой. Плюс минимальное давление на почву.

(Окончание на 2-й стр.)

## Повышать уровень доверия и открытости

Председатель Общественного совета при Отделе МВД Анатолий Аксёнов и начальник Отдела МВД по Кировскому району Константин Иванников провели внеплановую встречу. Главный вопрос касался повышения уровня доверия и открытости между правоохранительными органами и гражданами, а также создания народных дружин.

Сегодня в системе профилактики правонарушений и предупреждения преступности должны быть задействованы не только органы власти, но и общественные формирования. Такое взаимодействие способствует увеличению эффективности несения охраны общественного порядка.

Кроме того, А. Аксёнов затронул вопрос отчёта участковых перед населением. Практически на всех отчётах присутствовали представители Общественного совета. И по мнению председателя, одним из факторов достижения хороших результатов в предупреждении правонарушений на конкретном участке может быть именно увеличение информированности населения об оперативной обстановке и о работе с лицами, состоящими на профилактическом учёте.

Мнение председателя совета и начальника Отдела полностью совпало: Константин Иванников отметил, что граждане должны

знать своих соседей, знать состоящих на профилактическом учёте и имеющих ограничение свободы. Постоянный контакт жителей с участковыми позволит усилить контроль над такими лицами, а значит, позволит пресекать преступления и правонарушения.

После беседы общественник посетил изолятор временного содержания, где пообщался с заключенными под стражу и администрации задержанными. Жалоб на содержание и действия сотрудников полиции не поступило. Затем председатель Общественного совета побывал в дежурной части.

Юлия АЛЫКОВА,

Жатва-2015

## Дневник уборки

В районе практически завершена уборка озимого ячменя. Его получено свыше 12 тысяч тонн. Лидерами по урожайности стали ООО «Заря Кавказ» и «Колос», где каждый гектар уродил в среднем по 50 центнеров. Еще выше показатели среди крестьянско-фермерских хозяйств. Так, у Георгия Руденко средняя урожайность ячменя составила 52 центнера с гектара. Наконец, рекорд по урожайности ярового ячменя поставил Вячеслав Скорик: в его хозяйстве эта культура дала по 57 центнеров с гектара.

Озимой пшеницы убрано свыше сорока процентов. Здесь наивысшими результатами могут похвастаться ООО «Нива+» и ООО «Государственное», где каждый гектар приносит по 45 и 43 центнера соответственно. Среди фермеров лидирует Сергей Гриценко, у него озимая пшеница также даёт по 45 центнеров с гектара.

Продолжается и уборка гороха. Его убрали уже с 60 процентов посевной площади. Наивысшую урожайность – 36 центнеров с гектара – показывает фермерское хозяйство Вячеслава Скорика. По 31 центнеру убирают в ООО «Новопавловском» и по 29,2 – в колхозе «Орловский».

Валовой сбор уже превысил 90 тысяч тонн. Самый большой намолот зерна – 10477 тонн – получен на сегодня в колхозе имени Калинина. А самая высокая средняя урожайность – 42,7 центнера с гектара – в филиале «АгроМарынский» ОАО «АгроКомплекс». За ним с 41,2 центнера с гектара идет ООО «Терра».

Сергей ПОДПЛЕТЕНЬЕВ.

**Поздравляем всех мусульман района с окончанием священного месяца Рамазан и с праздником Ураза-Байрам. Желаем вам крепкого здоровья, благополучия в домах и семьях и нерушимого мира.**

Имам Асванди АШРАФОВ,  
Уммат ШАХРИЕВ,  
председатель турецкой общины  
Кировского района.

## Чистили, наводили красоту

В районе подвели итоги прошедшего трёхмесячника по благоустройству, озеленению и санитарной очистке.

За это время на территории района проведено 114 санитарных пятниц, в которых приняли участие свыше семи тысяч человек. В результате отремонтировано 666,3 тысячи квадратных метров дорог и около 157 тысяч квадратных метров тротуаров, очищено от мусора около 444 тысяч квадратных метров улиц, скверов и площадей. В особо опасных для пешеходов местах установлено и отремонтировано две тысячи метров ограждений.

Свыше 1998 кубометров мусора вывезено на свалки, ликвидированы 73 стихийные свалки. Отремонтировано 13 игровых площадок и 11 общественных туалетов. Очищено 110,8 кило-

метра придорожных лесополос, посажено более 1190 деревьев и кустарников, разбиты 122 цветника, установлены 17 урн и сорок скамеек. Вдоль всех дорог регионального значения рабочими Кировского МДРСУ скосена сорная растительность.

Административные комиссии при муниципальных образованиях рассмотрели 21 нарушение правил санитарного состояния и собрали свыше 11 тысяч рублей штрафов.

Трёхмесячник по санитарной очистке завершился. Но задача поддерживать чистоту и порядок в наших станицах и сёлах не перестала быть актуальной. Справиться с ней мы можем только «вместе». Давайте же сделаем наш район чистым и красивым!

Лидия ЛЁХКАЯ,  
начальник отдела АКМР.

◆Почти неделю десять воспитанников центра «Заря» отдыхали в посёлке Архыз. Надолго запомнился детворе катание на лошадях.



# Отец, сын и внук Мурашкины. Династия хлеборобов продолжается

(Начало на 1-й стр.)

Кроме того, в тракторном парке имеются два Т-150, четыре МТЗ, «Кировец» и погрузчик, которые выполняют все гравийные работы. «Не нужен ни грейдер, ни экскаватор», — объясняет Михаил Мурашкин. — Погрузчик способен поднимать три тонны груза на высоту почти в семь метров. Буквально за минуту земляной ковш перевешивается на зерновой, вместимость у которого пять тонн, и моментально «КамАЗ» загружен».

По его словам, он как агроном просто влюбился в новые сеялки. Среди них две пневматические отечественного производства. Начинать сев с ними можно в ранние сроки, когда с обычной сеялкой в поле еще не выдешь. Они очень удобны в настройке и регулировке, легко просчитывается норма высеяна, и отклонений практически нет. Третья сеялка — аргентинская, фирмы «Gherardi». Она позволяет сесть в необработанную почву, что важно для нулевой технологии обработки почвы.

Да, в «Степном» уже третий год применяют ноу-тиль. Сегодня по этой технологии засеяно уже 450 гектаров — практически третья часть всех полей. Почему именно ноу-тиль? «Причина много, — объясняет выбор директор. — Это и сокращение числа рабочих рук и всех операций, сокращение потребности в горюче-смазочных материалах и технике: нужны сеялка с трактором, комбайн и опрыскиватель. Ни борона, ни культиваторы уже не требуются. А конечная цель — в почве должны жить бактерии и дождевые черви, которые будут обогащать её гумусом. И главный результат — возрождение почвы и получение экологически чистой продукции».

Специально для выравнивания полей, необходимого при переходе на ноу-тиль, покупали дисковую борону. Впрочем, особых усилий прилагать не пришлось: в хозяйстве уже 12 лет землю не пашут, применяют безотвальную обработку. Потому и поля не расщеплены бороздами.

Незаменим при нулевой технологии и правильный севооборот. За чередованием культур следят строго. И выращивают их на полутора тысячах гектаров



довольно много. Есть горох, кукуруза, подсолнечник, рапс, соя, лен. Естественно, ячмень — это к моменту нашего приезда уже заканчивали убирать, получая в среднем по 43 центнера с гектара, — и пшеница. Последняя традиционно — основная, под нею занята третья всех площадей.

Сорта используют и отечественные, и импортные, примерно наполовину. У каждого свои «плюсы». Французская пшеница, например, даже после подсолнечника, который иссушает и обесцвечивает почву, даёт по 50 центнеров с гектара. А поскольку семена дороги, действуют по выверенной цепочке: берут оригинальные сорта, их размножают и засевают поля полученной элитой. Семена второй репродукции уже не используют.

На уборке заняты четыре комбайна: два «Вектора», «Горум-740» и «Нью Холланд». Последний вы как раз видите на снимке. Рядом с ним — тракторист Сергей Заматаев (на снимке слева) и комбайнер Дмитрий Жихарев (на снимке справа). Последний, хоть и молод, но специалист грамотный и человек аккуратный, потому доверили ему новую технику стоимостью больше двадцати миллионов. Деньги, конечно, большие, но и машина хорошая: производительная, быстро настраивается. Естественно, все настройки — электронные, и датчики показывают: где потери, что нужно исправить, каков процент загруженности комбайна.

Всего в коллектиме трудится 15

человек, из них десять — механизаторы. Средний возраст — около сорока. Многие молодые. Например, механик Кирилл Кириченко. Пришёл сразу после техникума на практику, понравилось, остался и трудится здесь уже больше десяти лет. Его задача — подготовка техники. Справляется отлично, сдавали не любую машину может разобрать и собрать почти с закрытыми глазами.

Великолепный специалист своего дела и сварщик Сергей Горюнов — варит любые швы. Давно работает механизатор Николай Кончаков. Уже то, что ему доверили новейший трактор, говорит о многом. А на время уборки садится на «Вектор».

Хранить убранное зерно есть где. Имеются четыре собственных склада общей площадью почти шесть тысяч квадратных метров. Практически все они — выкупленные и реконструированные старые колхозные. В них заасфальтировали полы, старый шифер сменили металлопрофлистом. Планируют построить ещё два, чтобы было где хранить семена.

Переоборудовали и мосток. Снаружи обшили металлопрофлистом. Внутри поставили новое мощное оборудование производительностью 50 тонн в час. А чтобы зерно было лучшего качества и дольше хранилось, приобрели и устанавливают сушилку. Кстати, она дает возможность раньше начинать жатву и убирать более плачевное зерно, чем сейчас: не страшно, ведь потом его можно подсушить.



◆ Тракторист Николай Шинкаренко и механик Кирилл Кириченко.

Естественно, заходит разговор о том, легко ли нынче фермеру на Руси. «Нелегко», — подумав, отвечает Михаил Мурашкин. — Даже таким, которые давно стоят на ногах. Почему? Стабильности нет. Вкладываясь средства, силы, выращиваешь урожай, а сколько за него выручишь, не знаешь. При нынешнем положении дел перекупщики-экспортёры зарабатывают столько же, сколько производители. Несправедливо. Конечно, есть положительные моменты, прежде всего — субсидированные кредиты. Получается, мы платим за них четыре процента, остальное погашает государство. Если бы еще была система государственного заказа и достойные субсидии на гектар!»

Но, как бы трудно ни приходилось, он прекрасно понимает:

бросить фермерство не сможет ни при каких обстоятельствах. Землю дают его отец, дед, прадед, пра-прадед. Очевидно, это уже в крови. Сам он уже после восьмого класса сел на комбайн. Первую жатву провёл еще на «Колосе». Работал на гусеничном тракторе. Так что и сегодня справится с любой техникой. Учился и приезжал сюда каждое лето. А потом уже на своем комбайне убирал свою пшеницу.

Сегодня на практику пришёл уже его сын. Как и отец, он заканчивает Ставропольский аграрный университет. Там же учится и второй сын, будет технологом сельскохозяйственного производства. Растёт смена, будет, в чьи руки передать землю.

Оксана ВОРОПАЕВА.

## ◆ ГИБДД сообщает

### Об аварийности на дорогах и новинках в законодательстве

ростков. В первом случае это был ребёнок десяти лет, который в почное время сдал по проезжей части дороги на велосипеде. Конечно, здесь вина и ребёнка, который пренебрёг правилами дорожного движения, и вина родителей, отпустивших его погулять. Испекторы по делам несовершеннолетних привлекли родителей к административной ответственности. Во втором случае родители позволили 15-летнему подростку управлять скутером, хотя до 16 лет это запрещено. В результате произошла авария, ребёнок получил травмы.

Зачастую родители даже не задумываются, что маленький скутер или велосипед могут привести к большим неприятностям. Если вы, уважаемые папы и мамы, не хотите, чтобы подобные беды произошли с вашими детёнышами, не торопитесь делать им такис

опасные подарки. Подождите, пока дети подрастут, получат водительское удостоверение и науки вождения. Тогда, пожалуйста, можно скутер или мотоцикл подарить.

Ещё одна слишком распространённая ситуация: велосипед в два раза больше ребёнка, а родители просто отпралили чадо в магазин, не подумав, что ребёнок может оказаться на проезжей части. Не стоит забывать и о перевозке детей в автомобиле. Сейчас многие отпускают из отпусков, в предвкушении которого забывают, что маленьким пассажирам необходимо детское удерживающее устройство. Родителям стоит помнить о безопасности своих детей, чтобы не от方方面面 забыть отпуск.

В связи с началом летних каникул в районе, как и во всём Ставропольском крае, прошла профилактическая акция «Внимание, дети!». Сотрудники ГИБДД посетили школы и детские сады, провели беседы с детьми и родителями о необходимости соблюдения правил дорожного движения как залога безопасности на дорогах. Во всех школах и детских садах прошли конкурсы, викторины, практические занятия по обучению навыкам безопасности на дорогах.

— Несколько я знаю, в правилах дорожного движения произошли изменения, касающиеся пешеходов.

— Так точно. Раньше при движении по обочинам или краю проезжей части в темное время суток или в условиях недостаточной видимости пешеходам рекомендовалось иметь при себе световозвращающие элементы. Причём они должны были быть видны водителям. Теперь, если дело происходит вне населённых

пунктов, рекомендация превращается в обязанность. Водитель издалека видит световозвращатель, и у него есть достаточно времени, чтобы принять решение.

За отсутствие световозвращающего предмета у пешехода предусмотрена административная ответственность — предупреждение или наложение штрафа в размере пятисот рублей. Причём штраф может быть наложен только при одновременном соблюдении следующих условий: пешеход переходил дорогу или шёл по обочине или краю проезжей части вне населённого пункта дорожно-транспортного происшествия с участием пешехода.

Данное новшество чрезвычайно важно для водителей. Теперь у последних в случае произошедшего вне населённого пункта дорожно-транспортного происшествия с участием пешехода появится вполне законная возможность избежать наказания или уменьшить его.

Ольга МАЛАХОВА.



# Достойный представитель края и страны

**Владимир Трухачёв в нашем регионе в особых представлениях не нуждается. Ректор Ставропольского государственного аграрного университета, российский учёный в области зоотехники и ветеринарии, в области экономики и управления агропромышленным комплексом, организации экономической науки. Председатель Совета ректоров вузов Ставропольского края, член Российской ассоциации ректоров, член Словакской академии сельскохозяйственных наук, академик Словакской академии сельскохозяйственных наук, депутат Думы Ставропольского края.**

В.И. Трухачёв – авторитетный учёный международного уровня и талантливый руководитель. Для него нет неосуществимых планов. Его девиз «Трудно – не означает невозможн» помогает достигать результатов, которые восхищают сегодня многих.

Родился он 16 июля 1955 года в городе Новокузнецке Кемеровской области. окончил Ставропольский ордена Трудового Красного Знамени сельскохозяйственный институт по специальности «ветеринария». И вот уже на протяжении 16 лет возглавляет свою alma-mater. За эти годы В.И. Трухачёв сумел не только вернуть, но и в сотни раз превзойти славу лучшего аграрного вуза России. Сегодня 91,2 процента его преподавателей имеют учёные степени и звания. Общая площадь учебно-лабораторных

помещений в расчёте на одного студента – 16,93 квадратных метров. Недостижим для многих вузов и показатель трудоустойчивости выпускников университета – 97,5 процента.

В 2007 году университет стал победителем престижного конкурса образовательных учреждений высшего профессионального образования России, внедривших инновационные программы в рамках реализации приоритетного национального проекта «Образование». Грант национального проекта позволил создать 48 инновационных структурных подразделений, многие из которых по своему оснащению не имеют аналогов в России. Среди них – учебно-научно-производственный агротехнический комплекс, региональный центр ветеринарной медицины, центр моделирования управлений технологий, лаборатория кадастра и землеустройства и другие.

В университете обучаются более 18 500 учащихся 37 национальностей по 126 программам высшего и 417 программам дополнительного профориентирования. За последние пять лет подготовлено более 8000 специалистов для агропромышленного комплекса страны. Ежегодно на базе вуза проходят профессиональную подготовку и повышение квалификации более 4500 руководителей и специалистов всех категорий организаций и предприятий края и СКФО.

Постоянно совершенствуются структура и материально-техническая база. Сегодня в структуру университета входят 9 факультетов, 45 кафедр, 83 инновационных лаборатории

и центра, научная библиотека, институт дополнительного профессионального образования, 49 малых инновационных предприятий, 4 общежития, 2 спортивно-оздоровительных комплекса, конноспортивная школа, 3 теплицы, 2 виноградника. Для сотрудников университета построен жилой комплекс на 167 квартир. В 2016 году запланирован ввод в эксплуатацию нового корпуса студенческого общежития на 750 мест. Ведётся строительство учебно-лабораторного корпуса факультетов агробиологии и земельных ресурсов и экологии и ландшафтной архитектуры, что создаст дополнительно 1780 учебных и 350 рабочих мест.

Университет поддерживает тесные контакты с коллегами из высших учебных заведений Голландии, Бельгии, Швейцарии, Италии, Белоруссии. В настоящее время в вузе 66 стран-партнеров. СГАУ – член Всемирной Ассоциации Университетов Естественных Наук, объединяющей 62 аграрных и естественнонаучных университетов из 30 стран Европы. За последние пять лет университетом реализовано 56 международных программ и проектов.

Член-корреспондент РАН, Трухачёв с 1999 года возглавляет научную школу «Корма и обмен веществ», работа которой направлена на решение актуальных

проблем в области кормления сельскохозяйственных животных. Под его научным руководством разработана стратегия развития агропромышленного комплекса края на период до 2020 года. Профессор В.И. Трухачёв сочетает исследовательскую деятельность с научно-педагогической работой, под его научным руководством защищено 7 докторских и 35 кандидатских диссертаций.

Результаты многолетних исследований В.И. Трухачёва опубликованы в десятках книг и сотнях статей. Он является автором многочисленных научных и учебных изданий и публикаций. Список трудов Владимира Ивановича насчитывает более 800 наименований, из них 40 монографий и более 140 учебно-методических изданий.

Владимир Иванович Трухачёв – цельная и многогранная личность. Он пользуется заслуженным авторитетом и непрерывным уважением всех, кто его знает. А показатели его управляемой, образовательной, научно-исследовательской, инновационной и общественной деятельности свидетельствуют о высокой требовательности к себе, профессиональной компетентности и главном таланте менеджера – умении достигать высоких личных результатов и приводить к успеху других.

По материалам пресс-службы СГАУ.

вой пришлось пройти Нине Медведевой дорогами войны, велика. Это Северный Кавказ, Кубань, Новороссийск, Керчь, Белоруссия, Польша. Закончила войну в несколых десятках километров от Берлина.

Легендарные «ночные ведьмы» и их бесстрашные помощницы – гордость военно-воздушных сил России, их подвиг трудно переоценить. За годы войны совершило более 23 с половиной тысяч боевых вылетов, сброшено на врага около трёх миллионов килограммов бомб. В этом есть и заслуга Нины Михайловны Медведевой. Она награждена многими боевыми и правительственные наградами. Среди них – орден Отечественной войны, медали «За отвагу», «За оборону Кавказа», «За победу над Германией». А медаль «За боевые заслуги» нашла её спустя 50 лет, хотя приказ был подписан командующим четвёртой воздушной армией К.А. Вершининым в 1945 году.

Закончила службу в Советской Армии в июле 1945 года. В 1946 вернулась в станицу Новопавловскую. Работала лаборантом Новосредненского, а затем Новопавловского молзавода, заведующей сепараторным пунктом в селе Орловка. С 1950 года и до выхода на пенсию в 1979 году трудилась на железнодорожной станции Апшёнской. После выхода на пенсию ещё 10 лет проработала в комплексе «Рассвет». Вела активную работу в Совете ветеранов, встречалась со школьниками.

К сожалению, время неумолимо движется вперёд, уже многих ветеранов нет в живых. Ушла из жизни и Нина Медведева. За предоставленные фотодокументы мы искренне благодарны сыну Нины Михайловны – Виктору Георгиевичу Бондареву, проживающему в городе Ставрополе.

Надежда КРАШЕНИННИКОВА, директор Новопавловского историко-краеведческого музея.



В фонде музея г. Новопавловска есть документы о встрече ветеранов 46-го Отдельного батальона воздушного наблюдения, оповещения и связи и ветеранов 46-го Гвардейского Краснознаменного ордена Суворова третьей степени Таманского женского авиационного полка иночных бомбардировщиков, состоявшейся в Новопавловске в мае 1982 года. Тогда в переполненном зале кинотеатра «Россия» со всех уголков нашей страны собрались легендарные женщины – лётчицы, штурманы, оружейники, связисты. В зале были и наши землячки – Анна Погорелова, Анна Швыдко, Нина Коломийцева, Софья Губина, Нина Медведева. И вспоминали...

В апреле 1942 года по инициативе секретаря Апшёнского райкома комсомола Софьи Губиной всем составом буро ушли на фронт добровольцами семнадцатилетние и восемнадцатилетние девочки, сменившие платья и туфли на сапоги и шинели. И среди них Нина Михайловна Медведева.

Родилась она 24 апреля 1924 года в Воронежской области. В 30-е годы семья переехала в село Новосредненное Апшёнского района. Весть о страшном нашествии фашистов с быстрой молнией облетела все производственные участки колхоза «Коммунистический Маяк». Знала о войне и секретарь комсомольской организации села Новосредненского Нина Медведева. Она одна из первых поддержала предложение Софьи Губиной – всем членам ВЛКСМ записаться добровольцами в армию.

Быстро пролетели дни учёбы в школе младших авиаспециалистов в грузинском городе Кобулети. Вскоре Нина отбыла в часть. Свой полк, на счету которого уже было

немало славных дел, разыскала в станице Пашковской Краснодарского края. Попала она в необыкновенный женский авиационный полк иночных бомбардировщиков, летавших на самолётах У-2. Изначально немцы презрительно называли У-2 «русской фанерой», однако смелые налеты заставили их поменять название на «ночные ведьмы». Уникальность «вещиц» заключается в том, что в их составе мужчин не было, вплоть до конца войны в полку находились лишь представительницы слабого пола. От техника до командира полка – одни только женщины. В основном девчонки от 17 до 22 лет. Так началась полная опасностей и тревог фронтовая жизнь и для нашей землячки.

Те самые У-2 изначально создавались, как тренировочные и были практически непригодны для боевых действий. Но девушкам понравилась лёгкость, маневренность и бесшумность «фанеры». Поэтому в срочном порядке самолёт оснастили всем необходимым оборудованием. Тем не менее, развивая скорость до 120 километров, этот лёгкий самолёт был очень уязвим, его фактически можно было сбить выстрелом из пистолета-пулемёта.

Девушки совершали боевые вылеты только ночью. За один раз они брали на борт не более 300 килограммов бомб, причём многие сознательно отказывались от парашютов в пользу парашютов снарядов. Каждая из лётчиц только за одну ночь совершала 8-9 боевых вылетов, насиживая ощущение ущерба силам противника. Зимой, когда ночи были длиннее, количество вылетов могло увели-

## В небе «ночные ведьмы»

читься и до 18. После таких ночей измождённых женщин относили в казармы на руках. Прибавьте к этому открытые кабины и крепкий ночной мороз и представьте, как нелегко им приходилось!

Заметить У-2 на радаре было невозможно. Кроме того, самолёт двигался почти бесшумно, поэтому заснувший ночью немец мог уже не проснуться утром. Однако не всегда врага удавалось застать врасплох. Практически после каждого боевого вылета техническому персоналу, также состоявшему из женщин, приходилось латать дыры в корпите фанерного самолёта, больше похожего на дурилак. За время войны полк лишился 32-х лётчиц. Девушки часто гибли за линией фронта и горели заживо на глазах у своих боевых подруг.

Тяжело приходилось не только лётчицам и штурманам, но и техническому персоналу «ночных ведьм». По штатному расписанию на фронте они являлись мастерами вооружения, сами «ведьмы» называли своих незаменимых помощниц «вооруженцами». Они не только латали дыры в самолётах послеочных вылетов, но и крепили тяжеленные бомбы. Вооружение Нины Медведевой всю войну крепила бомбы к крыльям самолёта. Но сначала бомбы надо было принять, достать из ящика, пропустить от смазки взрыватели, вкрутить их в «адскую машину». На каждый вылет, как правило, брали 24 штуки. И хорошо, если целью налёта была живая сила противника, – осколочные бомбы весили по 25 килограммов каждая

и были самыми лёгкими. Гораздо труднее было крепить бомбы весом в 100 килограммов для удара по наземным стратегическим объектам. В течение ночи каждому вооруженцу своими руками, без всяких приспособлений, приходилось подвешивать до трёх тонн бомб. Хрупкие девушки вдвоём поднимали самые тяжёлые снаряды, которые нередко падали им под ноги.

Но и враг не дремал. Совершал налёты на аэродром, выводил из строя взлётную полосу. Тогда с бомбами подругами до утра не смыкала глаз и Нина, ремонтируя полосу, чтобы краснозвездные У-2 снова бомбили врага. Она мстила фашистам за погибшего в середине войны отца Михаила Медведева, за младшего брата Ивана, ушедшего на фронт позже Нины и в первом же бою погибшего под Новороссийском (ему не исполнилось тогда и 19 лет). Вместе с ней несли смерть врагам её боевые подруги. За успешные действия на Тереке полку было присвоено звание Гвардейского, а за освобождение Тамани дано имя «Таманский».

Географическая карта, по кото-



рой пришлось пройти Нине Медведевой дорогами войны, велика. Это Северный Кавказ, Кубань, Новороссийск, Керчь, Белоруссия, Польша. Закончила войну в несколых десятках километров от Берлина.

Легендарные «ночные ведьмы» и их бесстрашные помощницы – гордость военно-воздушных сил России, их подвиг трудно переоценить. За годы войны совершило более 23 с половиной тысяч боевых вылетов, сброшено на врага около трёх миллионов килограммов бомб. В этом есть и заслуга Нины Михайловны Медведевой. Она награждена многими боевыми и правительственные наградами. Среди них – орден Отечественной войны, медали «За отвагу», «За оборону Кавказа», «За победу над Германией». А медаль «За боевые заслуги» нашла её спустя 50 лет, хотя приказ был подписан командующим четвёртой воздушной армией К.А. Вершининым в 1945 году.

Закончила службу в Советской Армии в июле 1945 года. В 1946 вернулась в станицу Новопавловскую. Работала лаборантом Новосредненского, а затем Новопавловского молзавода, заведующей сепараторным пунктом в селе Орловка. С 1950 года и до выхода на пенсию в 1979 году трудилась на железнодорожной станции Апшёнской. После выхода на пенсию ещё 10 лет проработала в комплексе «Рассвет». Вела активную работу в Совете ветеранов, встречалась со школьниками.

К сожалению, время неумолимо движется вперёд, уже многих ветеранов нет в живых. Ушла из жизни и Нина Медведева. За предоставленные фотодокументы мы искренне благодарны сыну Нины Михайловны – Виктору Георгиевичу Бондареву, проживающему в городе Ставрополе.

Надежда КРАШЕНИННИКОВА, директор Новопавловского историко-краеведческого музея.

◆ День семьи, любви и верности

## О простом рыбаке и фарисее

В июле православная церковь отмечает День святых апостолов Петра и Павла. К этому дню специалисты Кировского центра социального обслуживания населения подготовили занятия на православном факультете народного университета «Третий возраст». Им были посвящены встречи с населением в рамках проекта «Светоч» - мобильный культурный центр, которые пройдут во всех муниципальных образованиях района. Первые такие встречи уже прошли в станицах Зольской, Маринской и Советской. Более шестидесяти пожилых людей и инвалидов познакомились

с презентацией о жизненном пути простого рыбака Петра и фарисея Павла, которые разными путями пришли к Христу, несмотря на свою разногласия, были верными его учениками и приняли мученическую смерть за веру Христову.

Все присутствующие получили изданные организационно-методическим отделением центра буклеты о Петре и Павле.

В организации встреч используются проектор, экран и многофункциональное устройство, приобретенные центром из средств первого транша выигранного гранта.

Надежда ВОРОНКОВА.

## Праздновали и стар, и млад

В станице Зольской отпраздновали День любви, семьи и верности. В зале Дома культуры собрались и стар, и млад.

Празднование Дня семьи, любви и верности связано с именами преподобных Петра и Февронии Муромских. Поэтому первым открыл этот замечательный праздник настоятель Свято-Никольского храма станицы Зольской протоиерей Николай Гичко. Благодаря ему при храме работает православная школа как для детей, так и для взрослых, и многие праздники проходят совместно с клубными. Так и праздник семьи, любви и верности не стал исключением. Увлекательная театрализованная постановка «Сказание о Петре и Февронии» перенесла зрителей во времена святых. Под руководством Надежды Малюровой мини-спектакль подготовили воспитанники воскресной школы Никита Гладков, Анастасия Дробышева, Михаила Кумышева, Даниил Черкасов и самый юный артист Илья Гладков.

«Крепка семья – крепка Россия!» – так называли свою программу начинающие звездочки танцевального коллектива «Мозаика», вокальные группы «Зольчаночка» и «Элегия», солисты Анастасия Бродюк, Егор Донченко, Ирина Кондрашова, Игорь Павелко и другие. Но это была не просто череда творческих номеров, а диалог со зрителем. Диалог о великом празднике, его истории, о значимости семьи и её ценностях.

На праздник были приглашены семейные пары со стажем. Попспшили слова и те, чей семейный путь не так долг, чтобы перенять от старших и опытных секрет их семейного долголетия. Активными зрителями, как, впрочем, и всегда были участники клуба «Кому за 55», социальные работники, учителя и их воспитанники, а также работники Зольского сельсовета.

Зрители с интересом участвовали в игровых конкурсах, принимали музыкальные подарки от коллективов художественной самодеятельности. В этот день станичники сердечно поздравили друг друга с праздником, желая мира, добра, любви и верности.

Светлана КОВАЛЕВА.

## День семьи глазами детей

В Дворце культуры имени С.М. Романко прошёл районный концерт, посвящённый Дню семьи, любви и верности.

В церемонии открытия концертной программы принял участие настоятель храма святых апостолов Петра и Павла Владислав Цапко. Он коротко рассказал о возрождении праздника и о том, что Пётр и Феврония, чей супружеский союз считается образцом христианского брака, являются православными покровителями семьи.

В концерте приняли участие 256 воспитанников летних оздоровительных лагерей района. Номинации для выступления подготовили творческие группы лагерей «Кузничек» гимназии, «Солнышко» 33-й школы, «Рассвет» станицы

Советской, «Город солнца» посёлка Коммак и «Весёлый улей» села Горнозаводского. А первым номером программы стал познавательный мультипликационный фильм «Сказание о Петре и Февронии».

А на следующий день в летних оздоровительных лагерях района прошли конкурсы рисунков, сочинений, танцевальные марафоны и праздничные программы.

Ребята проявили свои творческие способности, приняли активное участие в подготовке концертных номеров и в конкурсах. В заключение праздника дети написали пожелания своей семье на листках и выложили большую общую «Ромашку желаний».

Ольга КАЗАКОВА.

### Уголок читателя!

Мама с дочкой в магазине:

- Доченька, тебе что-нибудь купить?
- Да!
- Что?
- Пока не знаю, но... два.
- \*\*\*
- Дорогой купи мне телефон.
- А как же тот, другой, который у тебя есть?
- А тот, другой, купит мне шубу.

**ПОЗНАКОМЛЮСЬ**  
с одинокой женщиной  
в возрасте 65-70 лет для  
совместного проживания.  
Телефон: 4-03-77.

**Качественная**  
**УКЛАДКА АСФАЛЬТА,**  
подготовка основания,  
установка бордюров.  
Сергей 8-938-348-00-10

**Продаётся КУРИЦА-МОЛОДАКА** породы «Ломан-браун». Мясо-яичного направления (незаменимая несушка на яйца, 320 яиц в год, окрас красный). Бесплатная доставка на дом. Тел.: 8-928-633-35-73; 8-963-384-56-63; 8-(879-51)-36-4-19  
ИП Руденко Г.К., ск №10262528700031

**Продаются годовалая и месячная тёлки.**  
Телефон: 8-905-448-57-50

Учредитель и издатель: ГУП СК «Издательский дом «Периодика Ставрополья». Подписано в печать по графику - в 14:00; фактически - в 14:00. Гиант офсетная. Объем 1 печатный лист. Индекс: 54022

Регистрационное свидетельство Управления Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по СКПИ №УТ-26-0305 от 23 декабря 2010 года. Газета выходит по средам и субботам.

Адрес редакции: г. Новопавловск, ул. Октябрьская, 4. Телефоны: главный редактор - 2-04-20; отдел по рекламе - 2-03-84; корреспондент - 2-37-94; бухгалтер - 5-29-91. E-mail: gazeta@stavpol.ru

Гл. редактор Г.П. АВАНЕСОВА

## За большим семейным столом

Праздники в вечернее время – для жителей села Горнозаводского и хуторов дело привычное. Вот и в июньские выходные в очередной раз собрались односельчане, чтобы побывать и встретиться с Петром и Февронией, посмотреть концерт, посвященный Дню семьи, любви и верности.

Праздник отметили за большим семейным столом. Всё убранство говорило само за себя: столики, покрытые скатертиками с ромашками, красочно украшенная сцена, а главное – борщ, приготовленный на костре в большом поистине семейном котле.

В летние месяцы особенно приятно проводить праздники вечером. Вечерняя прохлада, вечер, танцы, шашлычок – это всё взрослые развлечения. И, конечно же, сладости и мороженое, карусели и батуты – для детей. Одним словом – семейный праздник.



В программе концерта звучали поздравления для семейных пар, отмечающих в этом году свой свадебный юбилей. Были видеофильм о многодетных семьях, музыкальный подарок для многодетных мам, награждённых медалью «Материнская слава». И без молодожёнов не обошлось. Накануне праздника

состоялась свадьба у наших односельчан Николая и Элины Выщенко. Глава администрации Денис Радионов поздравил молодых и вручил памятный подарок.

А все односельчане на память об этом дне собрали стенд «Семейная ромашка».

Татьяна ЖАБИНА.

## Пусть миром правит лишь любовь

Каждому из нас необходимо такое место, где не надо прятаться, где тебя не обманут, поймут и поддержат, где можно отдохнуть душой. Такое место – наша семья, наш дом. Все мы по опыту знаем, как непросто сохранить в доме уют и комфорт, создать спокойную и доброжелательную обстановку, обеспечить достаток. Семья – это труд и опора, любовь и дружба, школа доброты, честности и долга.

Об этом шла речь на празднике, который прошёл в социальной комнате города Новопавловска. В программе принял участие клуб «Марышка» с концертной про-

граммой. Культурный организатор Елена Головач рассказала о традициях встречи этого праздника, которые уходят корнями к святым Петру и Февронии. Семейные пары с удовольствием приняли участие в играх «Влюбленные пары», «Что в народе говорят», «Семейные династии», «Родня», «Сказочные семьи».

На празднике выступил председатель местного отделения КПРФ Владимир Коллов и всем присутствующим преподнес ромашки – символ праздника. Было и праздничное чаепитие, организованное Светланой Даценко.

Анна САВЧЕНКО.

## Поздравили семьи

В рамках реализации проекта «Светоч» – мобильный центр социальных работников станицы Советской посетил настоятель храма Архистратига Божия Михаила помощник благочинного по социальному служению и благотворительности и по взаимодействию с казачеством иерей Дионисий Федорин. Он поздравил социальных работников с Днём святых благоверных князей Петра и Февронии Муромских, рассказал историю жизни святых супругов.

Заведующие социальной комнатой Любовь Дорожко и отделением социального обслуживания на дому Татьяна Шехонцова вместе с вокальной группой «Калинушка» поздравили шесть семейных пар – получателей социальных услуг на дому, проживших в браке более 30 лет. Семейные пары получили песенные поздравления и преподнесённые батюшкой иконки, а также приветственные адреса и букеты ромашек.

Надежда ВОРОНКОВА.

## Подари ромашку и улыбку!

В России вновь отметили уже восьмой традиционный народно-православный праздник День Петра и Февронии или День семьи, любви и верности. С каждым годом он становится всё более популярным. Во многих городах проходят поздравительные концерты и благотворительные акции, чествуют многодетные семьи.

Вот и мы в своём маленьком посёлке Фазаньем уже третий год подряд проводим акцию «Подари семью ромашку». Накануне мы пригласили ребят, посещающих кружки в Доме культуры, в сельскую библиотеку, рассказали им об истории праздника. А так как это символом является ромашка, предложили сделать ромашку из бумаги. К назначенному дате было готово сто цветочков.

Утром следующего дня ребята дружно собрались, надели разноцветные галстуки, взяли ромашки и поздравили работников сельской администрации, Дома культуры, почтового отделения. Встречали односельчан на улице и, рассказав им о празднике, дарили ромашки. В ответ звучали слова благодарности. Многие местные жители с улыбкой слушали



поздравление и, принимая из детских рук подарок, говорили, что сохранили те цветы, которые им дарили в прошлые годы.

Акция «Подари семью ромашку» стала в нашем посёлке традиционной, и мы надеемся, что в следующем году не только мы, но и сами жители будут поздравлять родных с этим замечательным семейным праздником и дарить своим любимым ромашки.

Любовь МИХАЙЛОВА,  
Татьяна РЯБИКИНА.

**ООО «Байсад Агро»  
НАЧИНАЕТ ВЫДАЧУ ЗЕРНА НА  
ЗЕМЕЛЬНЫЙ ПАЙ ЗА 2015 ГОД  
с 14 июля по 31 августа 2015  
при получении зерна иметь  
ксерокопию паспорта.  
Справки по телефону 2-18-69**

ОГРН 1022601311578, ИНН 2626009249 КПП 262601001

**ОТДЫХ НА МОРЕ**  
п. Агой (Туапсе). Тел. 8-961-450-80-29 [www.maf-iya.ru](http://www.maf-iya.ru)  
Турфирма М.А.Ф. Свидетельство № 0033568

**Продаётся**  
**ДВУХЭТАЖНЫЙ  
ЖИЛОЙ ДОМ,**  
230 кв.м, возможно  
размещение офиса,  
гостиницы.  
тел.: 8-918-786-61-23

**Погода**  
Четверг +21...+29°C, переменная облачность. Пятница +22...+29°, возможен небольшой дождь. Суббота +20...+28°, ясно.